



Delnice vrniti izdajateljem

Namesto države naj opuščene delnice s sodnega depozita dobijo družbe izdajateljice, predlagajo obalni sindikati in civilna družba

IRENA FERLUGA

V soboto se je iztekel rok za pripombe k predlogu Zakona o nematerializiranih vrednostnih papirjih, ki predvideva ob ukinitvi registrskih računov prenos delnic tistih imetnikov, ki jih do konca leta ne bodo prenesli na trgovalne račune, na sodne depozite. Če se lastniki delnic v petih letih ne bodo odločili, kaj z njimi, bodo delnice pripadle državi. Na ta predlog so se odzvali v Civilni fronti Vstala Primorska in nekaterih obalnih sindikatih, ki tej rešitvi odločno nasprotujejo. Po njihovem mnenju namreč to vodi v novo nedomišljeno podržavljenje in oškodovanje malih delničarjev.

Predlagana sprememba zakona predvideva, da bi Slovenskemu državnemu holdingu (SDH) oziroma bodočemu "demografskemu rezervnemu skladu" poleg vrednostnih papirjev, ki bi po petih letih ostali neprevzeti iz sodnega depozita (po skorajšnji ukinitvi približno 250.000 registrskih računov pri Klirinško depotni družbi), pripadli tudi vsi opuščeni vrednostni papirji.

Odzivu se je pridružilo tudi Vseslovensko združenje malih delničarjev (VZMD), kjer ocenjujejo, da novela zakona prinaša še enega državnega upravljavca in pomeni dodatno "posilstvo" Zakona o prevzemih ter neenakopravno obravnavo vseh preostalih delničarjev. "Zato naj opuščene delnice, kakor predlagajo na Primorskem, pripadejo izdajateljem. Poudarjamo, da 'demografski rezervni sklad' še ne obstaja, pri čemer se

zastavlja vrsta dodatnih vprašanj, povezanih tudi z ustreznim upravljanjem. Bo torej država vzpostavila še enega, dodatnega upravljavca, poleg Kapital-ske družbe, Slovenske odškodninske družbe in SDH? Na podlagi dolgoletnih izkušenj iz neposredne prakse v VZMD utemeljeno dvomimo o učinkovitosti, transparentnosti, racionalnosti in uspešnosti takšnega pristopa, ki utegne bržčas še poslabšati raven upravljanja z državnim premoženjem ter korporativnega upravljanja gospodarskih družb, kjer bi bilo tako še več različnih državnih lastnikov oziroma njihovih predstavnikov, ki bi bili v še večjem lastniškem deležu in na račun manjšinskih delničarjev še bolj prisotni, s še bolj raznoterimi motivi, stališči in interesi," so v odzivu zapisali v VZMD. "Poleg tega gre tudi za vprašanje enakopravne obravnave vseh (obstoječih) delničarjev, saj predlog novele zakona neposredno favorizira in privilegira enega delničarja na račun vseh drugih," je dodal Kristjan Verbič, predsednik VZMD.

Tudi zato so v VZMD prepričani, da je predlagana rešitev sindikatov in civilnih gibanj absolutno primernejša, da torej opuščeni vrednostni papirji pripadejo izdajateljem, s čimer sorazmerno pridobijo vsi obstoječi delničarji in posamezna gospodarska družba, kar pa hkrati ne predstavlja posega v lastniško strukturo in razmerja. S tem bi se izognili tudi razmeram, ko bi morala država v skladu z zakonom o prevzemih dati prevzemne ponudbe.